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Якщо дотримуватися цих рекомендацій, то вже через невеликий 
проміжок часу підприємство зуміє оптимізувати джерела формування 
фінансових ресурсів та підвищити фінансову стійкість, а також зберегти 
позиції на ринку. 
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УПРАВЛІННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЮ ВІТЧИЗНЯНИХ 
АГРОПІДПРИЄМСТВ НА ТЛІ СВІТОВИХ РИНКІВ 

Питання забезпечення конкурентоспроможності продукції підприємства 
в Україні набули стратегічного значення в умовах ринкової економіки і 
залишаються недостатньо дослідженими з точки зору галузевої специфіки, не 
розроблено чітких механізмів виходу підприємства на нові глобальніші ринки, 
не визначено та не обґрунтовано фактори впливу на основні елементи 
конкурентоспроможності, не обґрунтовано інструментарій оцінки 
конкурентоспроможності вітчизняних підприємств. Часткове вирішення цих 
проблем можливе за умови детального аналізу ринків світових ринкових 
структур [3, с. 312]. 

Проблема управління конкурентоспроможністю підприємства є однією 
з вагомих проблем у сучасних умовах розвитку економіки, яка відображається 
інтеграційними процесами, значною конкуренцією, ліберальними 
торгівельними умовами, підвищеними вимогами до якості продукції [4, с. 10]. 

Тому однією з найвагоміших задач розвитку аграрних підприємств 
країни є досягнення конкурентоспроможності сільськогосподарської 
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продукції на світовому ринку, яка нерозривно взаємопов'язана з ефективним 
виробничим процесом, забезпеченням необхідної кількості 
сільськогосподарської продукції та покращенням її якості. 

Передовий світовий досвід свідчить, що якість є найважливішою 
складовою конкурентоспроможності, але водночас, можливості збуту 
продукції, крім якості, вимірюються значним рядом параметрів, більшість з 
яких відноситься не тільки до продукції, а й до підприємства, навіть країни. 

Слід зазначити, що у США контроль за рівнем конкурентоспроможності 
продукції підприємства здійснюють на всіх стадіях життєвого циклу 
продукції, а сам він носить не лише контрольний, але й аналітичний характер. 
Такий контроль, що називають загальним, є організаційною формою 
розподілу прав і обов'язків між підрозділами, що пов'язані із забезпеченням 
конкурентоспроможності продукції підприємства [2, с. 240]. 

В Японії щодо конкурентоспроможності продукції підприємств 
склалася зовсім інша ситуація. Раніше там діяла система пірамідального 
контролю над підприємствами. Після поразки у Другій світовій війні були 
прийняті норми, подібні до тих, що існують у США. Але японці винайшли 
новий механізм контролю,який полягає в тому, що контрольний пакетне 
надається одній компанії у володіння, а розбивається на декілька і 
обмінюється з іншими [1, с. 292]. 

Оцінка рівня конкурентного середовища аграрних підприємств України 
у порівнянні з результатами інших країн є важливим інструментом, який 
налаштовує підприємства на стратегічний розвиток, а інвесторів на аналіз 
можливих ризиків та перспективи інвестування. Крім того, це дає змогу 
з'ясувати ефективність державної політики, виокремити її слабкі сторони та 
акцентувати увагу на пріоритетні напрямки розвитку. 

Отже, аналізуючи механізми управління конкурентоспроможністю 
агропідприємств деяких провідних країн, слід зазначити, що Україні 
необхідно переймати світовий досвід управління конкурентоспроможністю, у 
країн, які уособлюються значно більшими показниками ВВП на душу 
населення, значними обсягами прямих іноземних інвестиції. 

Якщо проаналізувати звіти міжнародних рейтингових агентств, то ми 
помітимо, що позиція України у рейтингу конкурентоспроможності протягом 
останніх десятиліть майже не змінюється (Україна займає місця у нижній 
частині рейтингів). Але треба відзначити прогрес у структурних реформах і 
створенні ділового клімату, сприятливого для підприємницької діяльності та 
інвестицій [6, с. 313]. 

Україна бере участь у Рейтингу ІМО-Ьаизаппе з 2007 р. За загальною 
оцінкою, в період з 2014 р. до 2018 р. країна спустилась по шкалі на 10 позицій, 
зайнявши 56 місце серед 59 світових країн. У 2018 р. рейтинг України піднявся 
на 1 позицію у порівнянні з 2017 р. (табл. 1). 

Протягом досліджуваного періоду по групі «Інфраструктура» відбулися 
найменші зміни, а саме: рейтинг країни знизився на 4 сходинки до 51 місця. 
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Найбільші зміни відбулися по групі «Ефективність бізнесу», де рейтинг 
України зменшився на 9 позицій до 55 місця. Зміни по групі «Економічні 
показники» зменшилися на 5 позицій до 48 місця, а по групі «Ефективність 
державного управління» - на 8 позицій до 56 місця. 

Така динаміка України на тлі інших світових країн, свідчить про 
постійний перехідний характер розвитку конкурентного середовища країни. 

Таблиця 1 
Позиція України у Щорічному рейтингу глобальної 

конкурентоспроможності країн світу ІМБ-Ьашаппе [7] 
Назва складової 

Рейтингу 

Місце України в Рейтингу ШИ-Ьашаппе 2018 р. до Назва складової 
Рейтингу Роки 2014 р. Назва складової 
Рейтингу 2014 2015 2016 2017 2018 (+;-) (%) 

Загальне місце 46 (з 
55) 

54 (з 
55) 

56 (з 
57) 

57 (з 
58) 

56 (з 59) 10 121,7 

Економічні 
показники 43 50 55 55 48 5 111,6 

Ефективність 
державного 48 52 56 56 56 8 116,7 
управління 
Ефективність 
бізнесу 46 52 53 54 55 9 119,6 

Інфраструктура 47 46 48 41 51 4 108,5 

У нинішніх умовах основними шляхами збільшення 
конкурентоспроможності вітчизняних агропідприємств на світових ринках є 
[5]: 

- поліпшення стандартизації як головного важеля фіксації та 
підтримання рівня якості сільськогосподарської продукції, зокрема 
впровадження ефективної системи управління якістю; 

- запровадження у виробництво сучасних технологій, новітньої 
техніки; 

- створення умов для покращення розвитку інноваційної діяльності; 
- швидка реакція на зміни ринкової кон'юнктури; 
- запобігання витоку інтелектуальних кадрів; 
- запобігання диспаритету цін; 
- відстоювання інтересів українських виробників. 
Отже, відповідно даних міжнародних рейтингів, конкурентне 

середовище нашої країни має такі переваги: значний обсяг ринку, поліпшення 
інфраструктури, достатній рівень освіти та професійної підготовки, 
ефективний ринок праці та правовий механізм виконання контрактів, значну 
правову базу захисту прав кредиторів та позичальників, задовільні ставки 
митного тарифу. Сприятливими явищем також є покращення інноваційного 
потенціалу та технологічної готовності, прискорення подання звітності 
податковим органам та процедура сплати податків, зниження ступеня 
концентрації ринку, збільшення інтенсивності внутрішньої конкуренції. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМСТВ АГРАРНОЇ СФЕРИ 

Доцільність дослідження інноваційної діяльності 
сільськогосподарських підприємств зумовлена посиленням конкурентної 
боротьби на ринку сільськогосподарської продукції. Практика інновацій 
свідчить про те, що на їх шляху є ще чимало перепон, які суттєво стримують 
інноваційний розвиток у державі; це стратегічний напрям для підвищення 
ефективності функціонування галузей та регіонів. Проте ці кроки вимагають 
конкретного наповнення, від організації підготовки кадрів до практичної 
реалізації масштабних інноваційних проектів та програм [1, с. 37]. 

Ряд принципових питань інноваційного розвитку сільського 
господарства поки що не визначено, зокрема, механізми стимулювання та 
державної підтримки інноваційної діяльності, розширення комерційних 
можливостей фінансування інноваційних розробок і венчурного 
підприємництва, поглиблення інформаційних та економічних взаємозв'язків 


